学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

江苏省淮阴中学高二学业水平测试化学试卷

              编者：曹锦珠 杨晔         审校：赵家鹏               2007-3-10
注意事项：本试卷共100分，考试时间75分钟；请看清题目要求在再作答。
可能用到的原子量:H-1  C-12  O-16  Na-23  Mg-24  S-32  Cl-35.5  Cu-64

一、选择题（以下题目均为单选；1-17题为理生班和文科班学生必做题。每题3分；共51分。）
1、实验中的下列操作正确的是                                       （      ）
    A、用试管取出试剂瓶中的Na2CO3溶液，发现取量过多，为了不浪费，把过量的试剂倒入试剂瓶中

    B、用浓硫酸配制一定物质的量浓度的稀硫酸时，浓硫酸溶于水后，应冷却至室温才能转移到容量瓶中

    C、用蒸发方法使NaCl从溶液中析出，应将蒸发皿中NaCl溶液全部蒸干才停止加热

D、分液操作时，分液漏斗中下层液体从上口放出，上层液体从下口倒出

2、若NA代表阿伏加德罗常数，下列说法正确的是                      （      ）
A、1个标准大气压，20℃下11.2LN2含有的分子数为0.5NA
B、4℃时9mL水和标准状况下11.2L氮气含有相同的分子数
C、同温同压下，NA个NO与NA个N2和O2的混合气体的体积不相等
D、0℃、1.01×103Pa时，11.2 L氧气所含的原子数目为NA 
3、下列电子式中错误的是                                               （    ）
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4、下列物质的水溶液能导电，但该物质属于非电解质的是               （      ）
A、CuSO4        B、CO2        C、HCl         D、CH3CH2OH

5、下列反应的离子方程式正确的是                                   （      ）BD
A、氨气通入醋酸溶液  
CH3COOH+NH3 == CH3COONH4
B、澄清的石灰水跟盐酸反应  H++OH－ == H2O
C、碳酸钡溶于醋酸
BaCO3+2H+ == Ba2++H2O+CO2↑
D、金属钠跟水反应
Na+2H2O == Na++2OH－+H2↑

6、在无色透明溶液中，不能大量共存的离子组是                       （      ）AC
A、Cu2+、Na+、SO42－、Cl－
B、K+、Na+、HCO3－、NO3－
C、OH－、HCO3－、Ca2+、Na+
D、Ba2+、Na+、OH－、NO3－
7、火药的爆炸反应为：2KNO3+S+3C====K2S+N2↑+3CO2↑，其中被还原的元素是（      ）
A、N              B、C             C、N和S          D、N和C
[image: image1.png]
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8、核内中子数为N的R2+离子，质量数为A，则ng它的氧化物中所含质子的物质的量为（      ）

    A、                               B、 
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C、                               D、
9、下列关于Na和Na+的叙述中，错误的是　　　　　　　　　　　　　 （　  　）

A、它们相差一个电子层
B、它们的化学性质相似

C、钠原子，钠离子均为同一元素
D、灼烧时，它们的焰色反应都呈黄色
10、下列各组顺序的排列不正确的是                                  （      ）
A、原子半径：Na＜Mg＜Al＜F
B、热稳定性：HCl＞H2S＞PH3＞AsH3
C、酸性强弱：H3AlO3＜H2SiO3＜H2CO3＜H3PO4
D、碱性强弱：KOH＞NaOH＞Mg(OH)2＞Al(OH)3
11、关于由锌片、铜片和稀硫酸组成的原电池的说法中，正确的是　　（　　）

A．锌片质量逐渐减少，铜片上有气泡产生     

B．电流方向是由锌片流向铜片

　C．锌片作正极，发生还原反应            

　D．电解质溶液的pH保持不变

12、镁、铝、铜三种金属粉末混合物，加入过量盐酸充分反应，过滤后向滤液中加入过量烧碱溶液，再过滤，滤液中存在的离子有　　　　　　　　　　　　　 （　　  ）
A、
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B、Cu2+
C、Al3+
D、Mg2+
13、下列物质中，互为同系物的是                                （　　）

A．CH4、C3H8       B．CH4、C2H5OH   

C．C4H6、C4H8          D．CH3COOH、C3H8
14、下列有机物发生的反应属于加成反应的是　　　　　　               (     )　　　　　　　　  
A．乙醇使KMnO4溶液褪色      B．乙烯使溴的四氯化碳溶液褪色

C．甲烷和氯气混合，见光      　D．用乙醇、乙酸与浓H2SO4混合加热
15、把A、B、C、D  4块金属片浸入稀硫酸中，用导线两两相连组成原电池。若A、B相连时，A为负极；C、D相连时，D上产生大量气泡；A、C相连时，电流由C经导线流向A；B、D相连时，电子由D经导线流向B，则此4种金属的活动性由强到弱的顺序为（      ）

A、A＞B＞C＞D            B、A＞C＞D＞B      

C、C＞A＞B＞D            D、B＞A＞C＞D 

16、下列实验中，有沉淀产生且不会消失的是                           (     )

  A．将氨水逐滴滴入AgNO3溶液中，直至过量

  B．将NaOH溶液逐滴滴入AlCl3溶液中，直至过量

  C．向AlCl3溶液中逐滴滴入稀硫酸

  D．将NaOH溶液逐滴滴入Fe2(SO4)3溶液中，直至过量
17、下列各组数字均为元素原子序数，其中能形成XY2型共价化合物的是（　　）

A．3与8                 B．1与16      

C．12与17               D．6与8
二、选择题（18-21题每题有两小题，其中①为选修《化学与生活》的学生完成；②为选修《有机化学基础》的学生完成。每题只有一个答案，每小题4分，共16分）

17、①下列物质中，互为同分异构体的是                                （      ）

A、淀粉和纤维素    B、果糖和葡萄糖   C、蛋白质和氨基酸  D、蔗糖和葡萄糖
②已知某醛的结构简式为：CH3CH=CHCH2CH2CHO，下列关于它的性质的说法中不正确的是                                                        （     ）

   A．它不发生加聚反应生成高分子化合物   B．它能发生银镜反应

   C．它能与溴水发生加成反应             D．它能与新制Cu(OH)2悬浊液发生反应

18．①要使蛋白质从胶体溶液中析出而又不改变蛋白质的性质，应加入的试剂是（      ）

A、乙醇      B、福尔马林     C、(NH4)2SO4浓溶液    D、(CH3COO)2Pb浓溶液
② 已知卤代烃可以和钠发生反应，例如溴乙烷与钠发生反应为：
    


    应用这一反应，下列所给化合物中可以与钠合成环丁烷的是            （     ）
    A.CH3Br                 B.CH3CH2CH2CH2Br
    C.CHBr2CHBr2           D. 


19、①对于药品的使用和作用下列说法正确的是                            （      ）

A.、R表示非处方药，OTC表示处方药
B、毒品就是有毒的药品
C、我国明代医学家李时珍所著的医学名著是《神农本草经》
D、麻黄碱是国际奥委会严格禁止使用的兴奋剂
  ② 下列各组中的两个变化所发生的反应，属于同一类型的是              （　   ）
　　①由甲苯制甲基环己烷；由乙烷制溴乙烷

　　②乙烯使溴水褪色；乙炔使酸性高锰酸钾溶液褪色

　　③由乙烯制聚乙烯；由1，3—丁二烯合成顺丁橡胶

　　④由苯制硝基苯；由苯制苯磺酸

　A．只有②③　　 B．只有③④　　　　C．只有①③　　 D．只有①④

20、①下列说法中，错误的是                                          （     ）

   A、青霉素的种类有青霉素F、G、X、K、V等

   B、青霉素G的俗名是盘尼西林

   C、青霉素在体内水解可得到一类碱性物质

   D、胃苏平、苏打片均属于抗酸药
② 1，4-二氧六环是一种常见溶剂，它可以通过下列合成路线制得          [image: image3.png]CHz— CHy
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        A．1—丁烯     B．1，3—丁二烯   C．乙炔             D．乙烯  

21、①国际互联网上报道：“目前世界上有近20亿人患有缺铁性贫血”。我国政府现已启动“酱油补铁工程”。这里的铁指的是                                   （     ）

   A、铁元素     B、铁单质       C、四氧化三铁      D、硫酸铁 
②当乙酸分子中的O都是18O，乙醇分子中的O都是16O，二者在一定条件下反应所生成物中的水的相对分子质量为                                            （     ）

A．16           B．18            C．20            D．22
	题号
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	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
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	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题：（22—24题为理生班和文科班学生必做题。每空1分，共22分）

22、（4分）(1)请填写下列空白处：实验室里要配制500mL0.2mol/L的硫酸钠溶液。实验步骤大致有：

A、在天平上称出___________g硫酸钠固体，把它放在烧杯里，用适量的蒸馏水溶解。

B、把得到的溶液小心地沿着__________注入________mL的容量瓶中。

C、用少量蒸馏水洗涤烧杯和玻璃棒2～3次，每次洗涤液也小心转入容量瓶中。

D、继续向容量瓶中加蒸馏水至液面距刻度l～2cm处，改用_______________小心滴加蒸馏水至溶液凹液面底部与刻度线水平相切。 
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E、将瓶塞塞紧，充分摇匀。

F、将配好的溶液倒入试剂瓶中，贴上标签，并洗涤容量瓶。

（2分） (2) 下列情况会使所配溶液浓度偏高的是___________(填序号)。

a、某同学定容时观察液面的情况如图所示
b、没有进行上述的操作步骤C

c、加蒸馏水时，不慎超过了刻度线

d、所用砝码生锈

e、容量瓶用前内壁沾有水珠

23、（5分）已知有以下物质相互转化。试回答：

[image: image8.png]ﬁ/ﬂﬁ




(1)写出B的化学式


，D的化学式



。

(2)写出由E转变成F的化学方程式


             


。

(3)写出用KSCN鉴别G溶液的离子方程式

        


；向G溶液加入
A的有关离子反应方程式


                


。

24、（11分）A、B、C、D四种元素原子序数依次增大，A元素形成的-2价阴离子比氦的核外电子数多8个；B元素的一种氧化物为淡黄色固体，该固体遇到CO2能生成A单质；C为原子核内有12个中子的二价金属，当2.4g C与足量的盐酸反应时，在标准状况下放出2.24LH2；D是第三周期中原子半径最小的元素（不含稀有气体）。

（1）A、B、C、D分别为      、      、      、      （填元素符号）。

B、D的原子结构示意图分别为               ，               ；

     请用电子式表示B、D所形成化合物的过程：                                。
（2）写出C的最高价氧化物对应水化物与D的最高价氧化物对应水化物反应的离子方程

式：                                   。
（3）比较D的气态氢化物与H2S、HF的稳定性：      >      >      >
三、本大题有两小题（其中①为选修《化学与生活》的学生完成；②为选修《有机化学基础》的学生完成。共11分。）
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25．（６分）①阿司匹林的结构简式如右图：          
根据这一信息，回答下列问题：

(1)写出阿司匹林的分子式：                     

(2)根据结构，推测阿司匹林的性质，下列试剂中，不能与阿司匹林反应的是           （     ）

A、氢氧化钠溶液       B、硫酸钠溶液    C、碳酸钠溶液   D、稀硫酸

(3)、阿司匹林是一种人工合成药物，化学上用水杨酸与乙酸酐(CH3CO)2O反应来制取阿司匹林。请用化学反应方程式表示这个过程：　　　　　　　　              　　　　。
(4)阿司匹林与NaOH反应可以得到可溶性钠盐，有比阿司匹林更好的疗效。请写出此反应的方程式：　　　　　　　　　　　　　　　                           　　　　 。
②(6分)现有6种有机物：①乙烯  ②苯  ③乙醇  ④乙醛  ⑤乙酸  ⑥乙酸乙酯。
按下列要求填写下列空格(填写序号)：

(1)具有酸的通性的是       ；
(2)在一定条件下，能发生银镜反应的是       ；

(3)在一定条件下，能发生酯化反应的是       ；

(4)在一定条件下，既能使溴水褪色，又能使酸性高锰酸钾溶液褪色，还能发生加聚反应的是       ；

(5)在一定条件下，既可发生加成反应，又可发生取代反应的烃是       ；

(6)在一定条件下，能发生水解反应的是       。

26.①（5分）目前地球环境污染问题越来越严重，如温室效应、臭氧层破坏、烟雾事件、酸雨的形成、有毒物质的污染等已成为目前世界各国人民普遍关心的问题。请回答下列问题：

　(1)产生温室效应的原因主要是大气中含有　　　　　　　　　

　　　Ａ、SO2         B、NO2    C、CO2    D、CO

  (2)臭氧层的破坏导致紫外线对地球表面辐射量增加，从而使全球皮肤癌的发病人数明显增加。造成这一现象的主要原因是　　　　　　
Ａ、人们大量使用氟氯代烷

Ｂ、人们在炼钢时向空气中排放了大量的高炉煤气

Ｃ、石油炼制厂排放了大量的甲烷、氢气

Ｄ、硫酸、硝酸工厂排放了大量的二氧化硫和一氧化氮

　(３)在２０世纪６０年代，一些工业发达国家的城市都发生过烟雾事件，并造成数以千计的人死亡。造成这一现象的主要原因是　　　　　　
Ａ、汽油的不完全燃烧　　　　　　Ｂ、大量使用了农药化肥

Ｃ、白色塑料垃圾的漂浮　　　　　Ｄ、金属矿物的冶炼
②（5分）A是石油化工的原料，D是食醋的主要成分,E是具有果香味的液体。在一定条件下，它们的衍变关系如下：
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（1）试写出A、B、C的结构简式：
A                      ，B                     ，C                       。
（2）写出B→C的化学反应方程式：                                         。
答案：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	B
	B
	C
	B
	B
	C
	C
	A
	B
	A
	A

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	

	答案
	A
	A
	B
	B
	D
	D
	C/D
	D/B
	D/D
	D/C
	


22、（1）A、14.2  

B、玻璃棒  500

C、胶头滴管

（2）ad

23、(1)FeCl2       KCl

(2)4Fe(OH)2+O2+2H2O=4Fe(OH)3
(3)Fe3++3SCN-=Fe(SCN)3           2Fe+Fe=3Fe2+

24、（1）O、Na、Mg、O

   （2）Mg(OH)2+2H+=Mg2++2H2O

(3)HF〉HCl〉H2S

25、C9H8O4      B 

1. ⑤

2. ④

3. ③⑤

4. ①

5. ②

6. ⑥

26、①（1）C     （2）A            (3)A

②(1)A、CH2=CH2     B、CH3CH2OH      C、CH3CHO

（2）2CH3CH2OH+O2→2CH3CHO+2H2O
B
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